



К ЮБИЛЕЮ МИХАИЛА АНДРЕЕВИЧА РОБИНСОНА

Михаил Андреевич Робинсон, крупный специалист по истории отечественного славяноведения, доктор исторических наук, руководитель центра междисциплинарных исследований славянской книжности Института славяноведения РАН, главный редактор журнала «Славяноведение», вице-президент Международной комиссии по истории славистики Международного комитета славистов отметил 70-летний юбилей.

Он родился 9 мая 1949 г. в семье филологов Андрея Николаевича Робинсона (1917–1993) и ныне здравствующей Веры Александровны Робинсон-Плотниковой, одного из авторов «Русской грамматики» (М., 1980; Госпремия СССР 1982 г.). А.Н. Робинсон, доктор филологических наук, был признанным специалистом по истории средневековой русской литературы и сравнительно-историческому изучению средневековых европейских литератур, на протяжении многих лет возглавлял исследовательскую группу в ИМЛИ РАН, долгое время был ученым секретарем и заместителем председателя Советского комитета славистов. Унаследованный от родителей интерес к истории русского Средневековья проявился при выборе пути. По окончании школы М.А. Робинсон поступил в Московский государственный историко-архивный институт, где его педагогом был С.О. Шмидт, а в 1971 г. – в аспирантуру отдела древнерусской литературы Института русской литературы (Пушкинский Дом) АН СССР, где академик Д.С. Лихачев предложил молодому историку взять тему по истории русской славистической науки начала XX в., занявшись изучением жизни и творчества академика А.А. Шахматова (1864–1920), выдающегося филолога, текстолога, этнографа, блестящего знатока древнерусского летописания, словесности и фольклора. Выполненная под руководством Д.С. Лихачева кандидатская диссертация «Общественно-научные взгляды и деятельность академика А.А. Шахматова» была защищена в 1975 г. в ленинградском отделении Института истории АН СССР. С этих пор именно история науки (а конкретно история русского славяноведения) становится делом всей жизни М.А. Робинсона, при этом школа Д.С. Лихачева заложила основы его профессионализма как исследователя – все работы М.А. Робинсона базируются на глубоком изучении архивных документов, других первоисточников, демонстрируя также глубокое знание историографии, интерес к теоретическим проблемам, умение вписать историко-научную тему в широкий политико-идеологический контекст изучаемой эпохи.

С 1977 г. М.А. Робинсон работает в штате Института славяноведения и балканистики АН СССР (ныне Институт славяноведения РАН), где прошел путь от младшего научного сотрудника до заместителя директора Института (2010–2015). С 1988 г. по сегодняшний день он возглавляет в Институте славяноведения структурные подразделения, занимающиеся проблемами истории науки, общественной мысли, славянской книжности. Блестящая эрудиция, широкий кругозор и прирожденный такт позволили Михаилу Андреевичу стать замечательным научным редактором академических изданий. С 1992 г. он член редколлегии журнала «Славяноведение», с 1997 г. заместитель, затем и.о. главного редактора, с 2007 г. – главный редактор. В 1998–2009 гг. М.А. Робинсон был главным редактором «Славянского альманаха», во многом благодаря его усилиям завоевавшего высокий престиж и приобретшего свое неповторимое лицо среди отечественных академических историко-филологических изданий, этому изданию он продолжает и сегодня уделять немало внимания в качестве члена редколлегии. М.А. Робинсон – вдохновитель многих научных проектов, ответственный редактор и член редколлегии немалого количества трудов Института славяноведения РАН.

Итогом многолетнего изучения М.А. Робинсоном истории отечественного славяноведения в десятилетия кардинальных социально-политических перемен стала его фундаментальная монография «Судьбы академической элиты: отечественное славяноведение (1917 – начало 1930-х годов)» (М., 2004). В ней представлены судьбы не только выдающихся ученых (филологов и историков), но и сформировавшихся задолго до 1917 г. научных институций в условиях острых политических катаклизмов, пережитых страной, причем развитие славистики поставлено в контекст коренных изменений всей государственной политики в области гуманитарной науки, связанных с усилением диктата господствующей коммунистической идеологии. Книга, основанная на глубокой проработке архивных документов (главным образом из архивов Санкт-Петербурга и Москвы), получила немалый отклик в академических кругах, была издана также в 2014 г. в переводе на польский язык. В 2006 г. М.А. Робинсон защитил в РГГУ докторскую диссертацию «Российское славяноведение: судьбы научной элиты и учреждений Академии наук (1917 – начало 1930-х годов)».

С начала 1990-х годов М.А. Робинсон успешно представляет Россию на многих научных форумах, в том числе на международных съездах славистов, принимает активное участие в деятельности Международной комиссии по истории мировой славистики. Труды М.А. Робинсона опубликованы во многих странах, он многократно выступал с лекциями перед зарубежными коллегами не только в славянских странах, но также в университетах Италии и Великобритании. Круг его научных интересов отнюдь не ограничивается судьбами отечественного славяноведения в первой трети XX в. Его перу принадлежат работы по истории русской общественной мысли конца XIX – первой половины XX вв. (в том числе в связи с развитием методологии гуманитарно-научного знания), культуре и гуманитарной науке русского зарубежья в XX в., историко-культурным проблемам русского Средневековья, внутренним связям между культурной традицией Средневековья и русской литературой Нового и Новейшего времени (часть работ подготовлена и опубликована им в соавторстве с супругой, известным специалистом по истории русской литературы и общественной мысли эпохи Средневековья и раннего Нового времени Л.И. Сазоновой). Свой юбилей М.А. Робинсон встречает в хорошей научной форме, каждый год достоянием читателя становятся его новые фундаментальные статьи.

Не только высокий профессионализм и глубокая эрудиция Михаила Андреевича Робинсона, но и его подлинная интеллигентность, глубокая порядочность и другие замечательные душевные качества по праву завоевали ему большой авторитет и уважение как в коллективе Института славяноведения, так и в более широком научном сообществе.

Дирекция Института славяноведения РАН, коллеги М.А. Робинсона и редколлегия журнала «Славяноведение» сердечно поздравляют юбиляра и желают ему здоровья и новых творческих успехов.

Сотрудники редакции также присоединяются к поздравлениям главному редактору журнала. Спасибо Вам, дорогой Михаил Андреевич, даже не столько за способность быстро решить самые сложные административные вопросы (что делают многие руководители), сколько за человечность, интеллигентность, огромную эрудицию, что очень помогает в нашей работе, а также готовность помочь каждому словом и делом, за комфортные психологические условия нашей работы, что, безусловно, сказывается на качестве публикуемых в журнале материалов и делает его одним из авторитетных славистических изданий.